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= 2. VPRASANIJA O ZNACILNOSTIH FIZIKALNEJA OPISA NARAVE

e 2.1 Kaj je osnovna znatilnost fizikalnega popisa narave?

Osnovne znadilnosti fizikalnega popisa narave so: !

i - dol%ina (osnovna enota je meter [m])
- masa (osnovna enota je kilogram [kg])

- &as (osnovna enota je sekunda [s])

S temi fizikalnimi koli¢inami lahko fizikalno opiSemo osnovne zna&ilnosti narave.
, 2.2 Kako opredelimo (definiramo) fizikalno koli¢ino in kako prcdstavljamo rezultate

meritev? .

Fizikalno koli¢ino opredelimo glede na lastnosti snovi in njihovo obna3anje; s pomoéjo k
osnovnih fizikalnih koli¢in. e,
Rezultate meritev predstavljamo v: tabelah, z grafi; lahko pajihi izrazu:no tud1 Z. absolutnoa s Fegidihal e W21
in relativno napako.

2.3 Katere so osnovne in katere izpeljane fizikalne koli&ine? i 75 Tttt e et Eviptdigeen
SR Osnove fizikaalne koli¢ine so: - : Venpsmiges Vs, s bt v
- dol¥ina (osnovna merska enota je meter [m]) soueis Bewa s v smasn Toim sbnsisigs
-s - &as (osnovna merska enota je sekunda [s]) '
- masa (osnovna-merska enota je kilogram [kg])
‘ - temperatura (osnovna merska enota je stopinja [sr,"]).

Al - elektri¢ni tok (osnovna merska enota je amper [4]) :
Vse ostale fizikalne koli¢ine lahko izpeljemo iz osnovnih fizikalnih koli¢in. * Rt R R B

2.4 Kako so opredeljene koli¢ine: dolZina, masa in ¢as? S Cp |

: Opredelimo jih z osnovnimi merskimi enotami:
.:,"j"’ - dolZina: meter [m] S
- masa: kilogram [kg] : o
- &as: sekunda [s] _ - : ' T

2.5 Katera je splo$na znadilnost fizikalnega zakona? Zakaj uporabljamo fizikalne.
" zakone? wigons?

e o oo

£, Fizikalni zakon razvijemo iz predpostavke, ki jih potrdijo razli¢ni eksperimenti. Ce naso.
; ‘ teorijo potrdijo razli¢ni eksperimenti, jo lahko smatramo kot pravilno in jo tudi poznejia
odkritja ne morejo ovredi; lahko jo le dopolnjujejo in razsirjajo.
: Fizikalne zakone uporabljamo za fizikalni opis naravnih pojavov. Zakoni te pojve
povezujejo v logi¢no celoto.

&~
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2.6 Kako je opredeljena povpre¢na vrednost merjene koli¢ine, absolutna napaka in
relativna napaka? Kako zapidemo rezultate merjenj, ¢e napake ne poznamo? Kaj je red
velikosti?

_ N
Povpreéna vrednost: [ = LZ L

=]
Vsota posameznih meritev deljena s $tevilom meritev je povpre¢na vrednost
merjene koli¢ine.

Absolutna napaka: [ =[+&; & - absolutna napaka

8= (L3 ()

N—II

Absolutna napaka je vsota kvadratov odstopanj meritev od povprcéne vrednosl:l
deljena s Stevilom meritev (pod korenom). :

Relativna napaka: [= {1 + —?-) ; ‘1?; - relaﬁvna napaka

Relativna napaka je absolutna napaka deljena s povpreéuo vrednostjo: "« . il
Ce napake ne poznamo, napisemo rezultate mcxjen_] ledo mesta, kjer pri¢akujemo
odstopanja. plicodarpon i 8
A% 1st101rcd velikosti spadata §tevili, ki 1mata enaki enoti in se razhku;eta z manj
kot 1 .

?gupqEEMﬂ- aeduant !
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3. VPRASANIA IZ KINEMATIKE

3.1 Kako z eksperimenti pokaZemo Newtonove zakone? Kako merimo sile?

- L.Newtonov zakon: Ko so vplivi, ki delujejo na telo (masno toCko) uraynoveseni,
iy ﬂ»oJHZEk ,t..r( Zlacm BL:)?‘H | + r#sloMvi{E Ut

je gibanje premo in enakomemo.

= = Teto VETwdA V S04 DU HIR 6 VARAF Ac] PUEHEGA
F=0=>a=0 ;Tmci’fngugm GOANA CESO 2 VPLIVI Wt Mad)
Poskus: Vozidek se na zra&ni blazini giblje enakomerno. To izmerimo tako, da PELUIGIe (RAWO/FSE

merimo ¢asovne intervale, v katerih telo prepotuje enake poti. Ker so &asovni
intervali enaki, se telo gibje enakomerno in je vsota vseh sil, ki delujejo na telo

enaka nig.
- 2.Newtonov zakon: Vsota sil, ki delujejo na telo je enaka produktu mase telesa in
pospeska telesa, !
F=ma e :
Poskus? o

- 3.Newtonov zakon: Ce neko telo povz_;oéi silo na drﬁgo telo, povzroéi dru

silo Z isto smerjo, velikostjo in nasprotno usmerjenostjo na prvo telgi** - -

Fy==F, (i |

Newtonov gravitacijski zakon:

) = ‘ = ~-i1 Nm’ } 5.'[;1
Feri 2=66510% 20

K - Keplerjeva konstanta
X - gravitacijska konstanta

134

Poskus: Dva vozitka (enaki masi vozzékov) na zratni blazini se gibljeta eno proti .
drugemu 2 enako velikima, a nasprotnima hitrosti na in se proZno odbijeta drug
od drugega. Po trku potujeta z enakima hitrostima drug od drugega. = -7 s
3.2 Kako izpeljemo Newtonov gravitacijski zakon? z VE L{E",L(.,
= B . - s ¥ s
F=ma=mraf=mr—-i-— P Pt
F o i :
=-r—,; T=mg; g=981= ,.\ 37_“' UJ='-*-ZT-E
T 5 =
F=m—:4:ﬁ‘{=mj:{4:r7'£ ’ \ %
r r M : T L

‘Ekq_""_f?f‘“‘f‘? chcrxlcv Eahan
k-r -}CE = bamtf

N o= i onielm e b 4
RPN < . R g

o] -

r- rz-

= ik
X= & =
M
z

LS L S 1.
rsM r

F-.n
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3.3 Znatilnosti sile vzmeti in sile trenja?

o A

i

-  Vazmet: F= ~Kx - Hookov zakon; [x]= ik
m
Fr Hookov zakon velja v obmogju elasti¢nih deformacij (do takrat, ko
T\ sepo obremenitvi telo vre v zagetni poloZaj).
I .
4 ' ]
ERE .
- Trenje: F =kN; k- koeficient trenja (neimenovano Stevilo)
F -vlegnasila
L
F
- —~ k 9

Trenje je neodvisno od velikosti stinih povriixi, ampak le od N = mg (zaravno
podlago) in koeficienta trenja, ki je za razli¥ne materiale (in njihove obdelave)
razliden. B P WIS . ..
3.4 Kako opisujemo relativno gibanje? Definicija vzijnostne sile. Kako na 0Snovi « =
eksperimentov pridemo do centrifugalne in Coriolisove sile? ' :

- Relativno gibanje opisujemo glede na koordinatni system, ki setudi giblje glede
na absolutni koordinatni system (sistemsko gibanje). Zveza med posamezno H AT
koliino, ki jo opisujemo iz mirujoega koordinatnega sistema (indeks ‘t) in

ustrezno vrednostjo v gibajodem sistemu (indeks ‘rel’), katerega osi so vzporedne
koordinatnim osem mirujoega sistema. Izhodisce pa jepodano z 7;,v,,a, s¢ -

zapise kot: E = ;; + a
V=V, Vg
o, =a,+ay
- Vzirajnostna sila: F=-ma : .
Je vedno nasprotna smeri pospeSka gibajodega koordinatnega sistema in jo
vpeljemo za ratunanje glede na gibajodi koordinatni sistem, da veljajo Newtonovi .
zakoni. Lok
- Centrifugalna in Coriolisova sila? o Rt M g e
N\

S i

E’_(z e x(rxw) id’aauk‘e .Made Ar ,&&'ojz, . ‘
UzbeliFodam|c Yowsuo AT k‘aiﬁ"— (raraci Qibauda..

o= 4m (W‘Xw) -Eg,u.ﬂ‘l‘¢)

N

Ge  rpuatisme  uoqlice  po witeCakn 1o plich,

MO, o Moum iw:&l’iw fu.nb‘ 2amita Ao
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& 3.5 Kako je definirana gibalna kolidina masne to&ke in kako je povezana s sunkom sile? |,

- Gibalna koli¢ina je definirana kot product mase in hitrosti to¢ke:
G=mv

- Sunek sile pa je sprememba gibalne koligine:

AG=G, -G, = [F(t)dt

L]

l 3.6 Kako je definirano mason sredi¥&e in kako dobimo iz njega izraz za gibalno koli¢ino
sistema ter pospesek sredi$¢a? )

L)
—_— v —_— -
mr, = Y m - S
=] I
- 1& - by
. rc =_zm£r£ - i oy I
3 f=1 =
dmr. dr, & — ¥—- — X T -
b F e N T —tem i =R g O
B t i=] t =] =l = & -
G - gibalna koli¢ina L e ol e t
~ — N e _:e
mv, =Y ma, . N
i ml -
g = e B W) de o (o Bem
y c=ma =) ma=3|F+) f =2 F=F '
E dt =) i=l jui il
E mae = F " - ! ¢
e ? ‘i* A [
a, =—
m
a,_ - pospedek sredid¢a T i

Lf‘ .
— §
AMA© rc - ?‘ M‘. . rl'

?‘." 12 —
paa o YC Z wﬂ,lr;

l- — W —
. war dle = 4'?4' wags U

— U .
M’\ ‘-—-—"d LI-C _— Z wl. JL- ;




3.7 Izpelji izraz za silo curka.
4G = dmly, —7,) g
dG _— ' . p 7
—=F= -F ' 4

dt \

F“%VI_EF"D.E_E) é ( ; E

_dm o 1k : d
@, = - .= . paA 4G = N
®,, - masni pretok (fluks) B _H = 3= fe
u;J
F =0 -v)=20. T O
dm('ﬁ Vv)
F.=®_v, s r-o-' 2_4;». v
— ?-'@.ﬂu
V=V, ==V, ) :
‘F_:'_:(DMZ * . ; § 3 ‘H = tl - ’tr
F‘1// ! ¢M‘ 'L(‘

3.8 Kako sta definirana vrtilna koli¢ina masne toéke in vrtilni moment ter.relacija med -
njima? -

- Vrtilna koli¢ina masne to&ke je vektorski product krajevnega vcktoqa in’ g:balnc .
koli¢ine masne tocke. . Ay

_—

"‘1 |

X
mv

QI "'11

- Vrtilni moment je vektorski product krajevnega vektorja in sile.

M=rxF=

&[5

Odvod vrtilne koliéine po &asu je vrtilni moment.

d'r . F‘x——-—-d""“ U - R @M= F = ™

At dt = ot
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3.9 Kako je definirana vrtilna koli¢ina sistema masnih tock in od &esa je odvisen njen
odvod. -

- Vrtilna koli¢ina sistema masnih toZk je vsota vektorskih produktov krajevnih
vektorjev posameznih to¢k in gibalnih kolicin posameznih todk.

- N
F = Zr‘ Xﬁi
il i s

- Odvod vrtilne koliZine po &asu je vrtilni moment, ki je odvisen le od zunanjih sil.

T — ¥— _
—=M= xF
dr ;n 1

3.10 Kako opisujemo gibanje sistema masnih tok s pomogjo teZi¥a?

7 [— Tex G+ ZE = rxgr[~
A 4 " g
.Fj, % . —_— —\j‘
F\“:: XF + MY ot qlede
ﬁ*




@ Vprasanja o gibanju masne toéke

4.1 KDAJ SE MASNA TOCKA GIBLJE IN KATERE MERITVE
MORAMO OPRAVIT! PRI FIZIKALNEM POPISU GlBAN:JA ?
Masna tocka se g:iblje &e se njena lega v prostoru spreminja s Sasom.

Za fizikalen popis glban}a moramo poznati zaletne koordinate tocke v prostoru in

kako se le te spreminjajo s &asom. )

4.2 KAKO SPLOSNO POPISEMO GIHANJE MASNE TOGKE V
PROSTORU 7

F = 7{0)=(x(t) e} =(0)
Flt,)=F(@)+5

C 4.3 KAKO STA DEFINIRANI POVPREENA IN TRENUTNA HITROST
IN KAKO LEZITA GLEDE NA TRAJEKTORIIO 7

(11 +At)- r(r ) ar =F ; 4,¢ t) tJ
= Nee) - b Flhra ) 7
-.o At dt )= Ad-w 5 ’(7

povpredna hitrost: v ——Zv(t) | put= L ool S s B ST

trenutna hitrost: F(rl )= lim

t
\

- Hitrost leZi kot tangenta na tra]ektoqo k: jo opiSe masna tocka.

4.4 KAKO STA DEFINIRANMNA PUVFREE’.Nl IN TRENUTNI *

POSPESEK 7 s ¢

- ot +A)-5(t,) v . . RIO) [r2)

trenutni pospedek: alz, )= |3 . V=" =y 0\“0 Yo —————=
posp '(:) lim = = e BE

N
povpreéni pospesek: E:%Za(:,) e

4.5 Kakg poLoiMo PREMIK, £E JE PODANA HITROST V
ODVISNGSTI OD CASA ?

) =7(,)+ ]'r:(r)dr

4.6 KAKO DOLOCIMO HITRAOST IN FPREMIK, BE JE PODAN
POSPESEK V ODVISNOSTI OD CASA 7

50,) =90t )+ [a(e)de I -

rle)=rle) s S~ || ot




4, VPRASANJA O GIBANIU MASN'E. TOCKE (2.del)

R H B

r 4.7 Kako opiSemo premo gibanje masne tocke?

~ - _
3 . F,* ’PI 1
Ly A7 i (1) = r(r )+ s(r)p = x(t) = x(t,) + s(r) x(1,) + Ax(r)
=% T Ar=s(t)pip—i

~ rﬂ .)

4.8 Katere so znagilnosti enakomemega in enakomemo pospe3enega gibanja?

Ly
e

e Enakomemo gibanje je takrat, ko togka v enakth ¢asovnih intervalih namd: cnakc =
premike. H‘trost je konstantna, pospc§ck pa je enak nig. -

Ax=v At = _[vndr vnfd:

-l

0

Ar=t, -1, : Premnk mora biti sorazmeren s éasom.
x() = x(ty) +vo (2, 1) - : egTE o s

» Enakomemo pospe3eno gibanje je takrat, ko toka v enakih &asovnih intervalih
spremeni hitrost za enak Av. Pospe3ck je konstanten in razlien od.ni€ (a=0 — "~ °
enakomemo gibanje), spreminjanje opravljene poti pa opisuje kvadratna funkicija: - -

s i T B

2 .
; at - b o v
fo X=xy +vt+— v=v, +at X= 2%+ s i_.' -

. P X= fokt O
T 578 x=xq +v, [de+afedt v—v,,+aj g = £ .. «
¢ ’ . X——- 'bafdttf Q-rlt dt- &S;t"' O"'_

4.9 Kako interpretiramo spremembo poti in pospe3ek v diagramu, ki kaZe odvxsnost
hitrosti od &asa. '

Ce je hitrost konstantna, se pot spreminja linearno in je pospesek erak fic.

i

[]

£ {ut s

q\'L




Ce se hitrost spreminja linearno, se pot spreminja po kvadratni funkciji in je pospesek

konstanten in razliden od nié.

AT 4

at
AT "r‘?
G
\F'_'— ‘(_o""a‘t
A= J rdEé= Vot +

x(t) = x, sin(ax +’¢'i§) ._
X(£) = W(t) = x,088(ax + @,)

o(t) — fazni kot -

@, — zadetni fazni kot

® — kroZna frekvenca nihanja
v — frekvenca nihanja

T - nihajna doba

Kaj je znaéilno za nihanje???
WERGGIY ¢ IDVISKA ob VRSTE VALOVAI

[rLovAmIE  0PIKEMO S FUNKC D0 & AMPLITODA, Fa)fy 2 AMIK
PERIOPINY, PIHAMIE OWoL) RavigvEsME

vhLavawse s & Teney) FIZ(KE

X

o t*

(i ‘;(r) = :(x) = a(t) :xum*ﬂéi'ii'(h'x'-+ @)

Diferencialna ena¢ba harmoniénega nihanja:

0

Py ]

>
d°x 2

o +apx=0,

Lebe

q‘b

| 4.10 Kako splo3no popiSemo harmoni&no nihanje in kaj je zanj zna€ilno?

x. "“3_"_&?-&\1’?0“9 ,,._;ﬂ-w!c
X + wWix=0

dwew
X + ApX + Wo X=O

2
w=[wi-pP




7
. 4.11 Kako splo3no popisemo kroZenje? Definicija kotne hitrosti, frekvence in
\obhodnc dobe. Kako sta definirana radialni in tangencialni pospe3ek? Kako j je
. definiran vektor kotne hitrosti in kako z njim izrazimo vektor hitrosti pn kroZenju?
~ KroZenje splo3no popiSemo: ; . e - =
x=rcosp() e Fupkca GAsE, PATO Paiopuey ¥ Ot = % - :C:J'—‘ ol
y=rsing(t)

: " ‘a | -J_%gfz u".w=y‘uw-w=
x=v, ==r@sing() = P G
y=v, =rgcosg(l)
x=v,= =-rt$sin¢+$¢cosqc))

(s y=v,=a, =r(pcosp—g@psin P‘ﬂ) | _ gy g MRV ke
‘_ Kotna hitrost: @= qv(t) '

= 1 @ -

o Frekvenca: v =—=—

3 T 2r

l o
i _ Obhodnadoba: T = i 2K : :

b v @

l:;".i el

}}‘_: Radialni pospeSek: a, =ra’ =rg

. * Tangencialni pospesek: a, = ra = r;

L -

%! < -

Vektor kotne hitrosti: @ = édf

L5 T

j,f. Vektor hitrosti izraZen z vektorjem kotne hitrosti: v = wx r x@}"
5 £~
5 i{} 4.12 Kako splo3no opi¥emo po3evni met? '

Pot: Xet) = Xo ¥ U;< £

X(t) =X, +v 5t C ot it
gt HO)= (xcr) ¥(.0) Ko = e+ S+ Ty
y(r) Yo ¥Vl —-— X(t -‘
Wl s e o X
Trajcktor]a pou (pambola) = .
(x—x )1 ; Yoer =X

— —_x—- o ___ﬂ_. A\ — — L" - ()éﬂ x5

¥(x) yu+v;u (F=%) =3 Lz =4 TE} (%2)-x=) _} —az—-*

"&@ - ‘\01‘
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i St

Hitrost:

o = - = kD OO
_:-(;) v.()=v, gt wr) = (v; (r).v, (r )-0)
YO =v, () =v, —gt

Pospesek:

a, =0=konst. -
a= (0!_8!0)

a,=-¢g

-

L




- 5. KINEMATIKA TELES , ' )
. Yako. prodewe 12 oo lf)rdﬂm_a'!OEkO.‘JLi[’] feles ey apls Jegrae '[P[fﬁnp
5 S.1: Iz %(ptsh sistema ﬁnfcﬁi(o na opis telesa tako, da :m:giico rha\;mh todk v telesu zdruZimo v
o celoto, ki ima rezultanto vseh notranjih sil na vsako masno toko posebej enako ni&. (im
mocnej$e so notranje sile, tem bolj togo je telo. - - '
i Cabo apiclinn oieclotlo 1h Poyke eitey sil? CoE
; E&t&:oéﬁﬁeﬂs& rﬁ'z'(d{éifmoonia u%hémv%?u%%eﬁelém\imel[dv. Celotno prostornino dobimo
' ' z integriranjem: o
V=[dv. sus
Maso snovi oznaimo z dm, ta element predstavija masno totko mi. Celotno maso spet
2 dobimo s seStevanjem (integriranjem) neskon&nega Stevila majhnih masnih to&k:
% ' " e m = [ dm. e
4* Definiramo porazdelitev mase po telesu s koli&ino gostota mase:
p= dm/dV.

Za povr3insko porazdelitev sil vpeljemo koli&ino tiak sile (p), ki pove, koliko sile odpade na
enoto povrsine. Ce sila dF deluje pravokotno na ploskovni element dS, potem na enoto
&:: ploskve odpade sila s, e !

i emprteras e mmaia sl

p=dF/dS

=2 Celotno silo na ploskvi dobimo: N ' st =
e - »p=-dE/dS : F=[dF+[pdS [p]=N/m?— 10N/cm?=1.bar.ic 15 - - "
I Pri prostorninskih silah vpefjemo koli¢ino gostota sile (£), ki jo definiramo: f-=dF/dV, Kerjé: -~ wine
| i ™ dF sila, ki odpade na prostornino dV. Enota goastote sile je N/m® oziroma bprdme- -- - —-— - - - ---
fi S 330 s e - e 00 ey Eai B Lo \
R ot ‘1o el 4 diko el dt oy pal A0 SZG OB o0 - [m._f. SRR
1 S e 1 5.50:‘(&‘ é(ié }’el?u“éo'f‘ ge 'sté} fjj‘g::[dd vﬁh%@gjfﬁqﬂm&%lw malo spreminjajo. Za
M “—""" opis njegovega gibanja potrebujemc!"ﬁ'pgda.tkov; 3 za opis gibanja masnega sredi3¢a, 3 pa za -
<= _:=.-  vrtenje telesa okrog treh pravokotnih osi, ki gredo:skozi masno sredidde. . - 5w
B e Kokir e delo v iyehans] ju & I i )
. & 5.4: Podoji za meh‘a"i%”f?o“?gf%vgj’e%‘éa telesa: 2= 0 in a = 0. e je pospesek tezista
[ i enak nic, je rezultanta vseh sil, ki delujejo na telo, enaka ni&. Kotni pospesek jeenak nig, &e je-
i -~rezultanta vrtilnih momentov glede na os skoz te?isde, enaka @i&. ovr . . ..o
oo " F=XFi=0 Me=} Md=0
; Tepelll trastyy 2o bomponento vitilne kolieine v Swer| shlve o pr vteuiu agao feleo
b 31| | Chac sy 2ot trmipaun L ! l | )
G -y cxvm=r 1 SIS 2 3
& Vrtilna koli¢ina se ohranja: | |=rv sind m =
b T=rxG M=d[/dt G/t=ma=F =)F1="' xF )
ar zw 2 [ = {padrla)]d ~ = [ =(rcaq = (rnvd—
o S AR~ = PXG=TPx T
f_\ i e } - [‘a’../rl-,.ﬁ.“ l_lﬂ ?X m"ﬁi-‘-??‘ﬁ"“‘—
B T R ’ A
T=1w AN L, S oF AT _ iy
de= = ] dh OI: : d,&zM:.dA—_‘ﬁ\
Wrzwarway 1M22 25 T =l -3 u, 0 v FawA
; Vzwajnostni moment glede na os, ki ne gre skozi tezife dolotimo s pomogjo steinerjevega
. izreka; -l e o1
B ' = Fi z e — = ] ) — — L = . -i'-P ) e o
R R RIS AR 3 5“ 4 S(’r‘ 5. 4 5(,&, Tl G018 ) A

ot el g dpe Lover

e L /e )’d 1R (3 fo & (""
MR CIER N T T £ o = YA +) /e, b s . = Sj)#r
L A i v “)5ad g (.4
t*‘o et Yettapaach g redment o

. z 2
iT | 2 = Al Aka?
I'ET,[FC{F e &5, ¥ive m-’v&h‘)'(r )1 e+ f
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5.6: Na valj delujeta sili: teZa valja (mg) in sila podlage (ﬁ; . Fp razstavimo na pnivbkétno -
projekcijo N in na vzporedno projekcijo F', ki nasprotuje gibanju valja. Pospesek vzdolz \
strmine: . 1 M ):iur -fF=mo

- L o SRR
E . m.cRA\Mf‘F ._-IMIE'D

Valj vrti sila F', njen vrtilni moment je F*R
Enacba vrtenja valja je potem:

™ =3c:'t:'<-"[l F\ :

Ce strmina ob plo&i valja ne podrsuje, se obod

plas¢a valja giblje s pospeskom a, ki je

premosorazmeren kotnemu pospesku: 7
. " a=[2L«

Valj zatne spodrsavati, ko je F' > Fl. Ce hogemo, da valj ne podrsuje, je najvedja mozna sila

F' ravno Fl (sila lepenja), saj ona omogoéa, da se valj vrti.

\ .
e 4 —
Fr0o L g b f 7 —~gieon T
DGt 7F e > i e qodwosutf
Ko valj podrsuje, enadbe a = Ryathe moremo ved uporabiti. Lahko pa uporabimo . '
| -
Fr=58¢N= &zﬁgm‘f
( Ker vemo, da je sila F', ki vrti valj, enaka sili trenja. Pospedek drsedega valja je enako velik
2 kot pri &istern drsenju: a= 5 (At~ f = 2.&_ PN ¢
Kotni pospesek pa je: =2 F" _ 2 ) 7
X /:\ - = (2 A % | G
In pada, ¢e povedujemo naklon strmine. Pri kotu 90° Je @ =0, ker tedaj valj prosto pada in se

ne vrti pospeseno — ni komponente, ki bi vrtela valj ob steni.
"
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? 5.7: Precesija v::rtavléj ;15(;%0&; Iéﬁﬂﬁ dolo¢ egl'%ﬁkgc[:groji/. {F:t(av ; zavrimo okoli njene

' geometrijske osi z veliko vrtilno koligino " =% «us in jo z njenim spodnjim koncem
postavimo na vodoravno podlago. Ko jo spustimo, njena os v zadetku precesira okrog
navpi¢ne osi in tudi nutira (se spreminja kot med vrtavkino 0sj0 in navpitnico). Nutacija se
kmalu zadusi in os vrtavke se ustavi pri dolodenem kotu @, glede na navpiéno os, okoli katere
precesira. V novi legi deluje na vrtavko stalen vrtilni moment teze vrtavke, ki je mgLsing, pri
Cemer je m masa vrtavke, L pa razdalja od vrtii¢a do tezi§&a. Ta vrtilni moment kaZe
pravokotno na trenutno smer vrtilne kolidine I, Zaradi M vrtilnega momenta se I" v ¢asu dt
spremeni za dI" = Mdt in os vrtavke se zasuée za kot do
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Kotna hitrost vriavke je stalna:

M= 'v_}n-tl-L-Ai»& 7

Ll‘ Ar'f- ﬂ Appr = M:at

Wea = ‘ii- - "“"“. | FM.Aﬁ_’__ m-%-LA‘{'.‘)L
1 * st ' ’lw
D urpas A D ek ool A% 7 )
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Skalarni produkt sile in poti imenujemo delo sile (A), koli¢ina e je kineti¢na
energija telesa - primer uporabc skalarnega produkta. Skalarni produzkt je zmnozZek
komponent neke veliine in vimesnega kota. S tem ne zajamemo samo komponente v eni
smeri, ampak skalarni produkt obsega vse komponente (x, y, z).

6.2: (opisano ze v 6.1)

6.3: Delo sile je enako spremembi kineti¢ne energije. Kineti¢na energija na koncu poti je
enaka vsoti zadetne kineti¢ne energije in dela, ki ga telo prejme med potjo (dela, ki ga med
potjo opravijo sile). ~

Fofzb*wa-d’ﬁ**r[ii)olm_ﬂd-r-—z
M) A=) TS aa=d(= =)

- o A

T o~ —~—— "U: e a--"“"U‘L.;
A= (Fde = [d[=2) - =28 - =5
z
v1 je hitrost telesa na zadetku poti, v2 pa hitrost na koncu. Dobimo enatbo v
> =5
3
z

za togo telo: 0{_(7‘-“; ‘71'*_{\ ,g’ _ Ly Y i o g E

Delo notranjih sil pri togem telesu ni treba upostevati.
Am~idw._idmz

6.4: Celotno delo konzervativne sile na za.kljuéem pot1 je Vedno i€, Delo konservativae sile
je odvisno le od zagetne in konéne lege v polju, ni€ pa od oblike pou Npr Pri potencialni

energiji: 34&_}(_”3/{9 =g

Tukaj je teZza konzervativna sila. Pri konzervativni sili se ohranja mehanska energija.
Potencialna energija je energija, ki jo ima telo na neki visini. Ce ga prestavimo na vedjo
vidino, ima vegjo potencialno energijo. Ta energija je neodvisna od poti, zavisi samo od

zaCetnega in konénega stanja.
Wk +Wp = wﬂe&»,-{sm 2
Vsota kineti¢ne in teznostne energije prosto gibajoega telesa je konstantna: 3 bt ""_.Z- = Dot

Energija sistema se ohranja. Energije se lahko pretakajo iz ene v drugo, a vsota bo vedno
enaka. Ce na telo vpliva sila proimosti, potem izrek o ohranitvi energije zapi§emo:

T
. - A
N - £
Y + __,.\_5 A ¥ ):5_7_2‘.'- - M /{ W}’ L
v L 3
Telo se pod vplivom teze in sile promost: gibl]e tako, da se njegova celotna energqa ne
5premem Ce na sistem deluje zunanja sila, j Je celotno delo zunanjih 'sil’ enako spremembi

energije sistema. - FK_ e ?wwmma&
Mehanska energija: We =~ 5. ' =
e F"’-d'r -l?m.-. _—ﬂj-o-‘\‘l.ﬂ"\’-.f\r\/E‘
— ?’ - -
- =2 = "_'_. : W’“M%ﬂ
F #tu +F~ A=\ Fdrt) Fda A .- Ily i - AR

oWk = —2Wptdn Sow, +aWp <2 Wm = A

Anzl D Wen=Atl —> aWen=0
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6.5: Mo¢ je koli¢ina, ki pove, koliko dela opravimo v &asovni enoti. Ce v &asu dt opravimo

delo dA, je mo&: dA ) j
. . ' dx EFJ = W=
= oziroma, ¢e delo opravljamo enakomerno: _A
Mog pri translaciji:. =~ | A =F -3 P Fs de
de _FdE ¢ 3_9 pedA L PA 2y
Moé pri rotacijic 4% d& i a4 4 *

X , -
. 6.6: - "~ da=-THdP
= - o = o d —_—
i—jl S0y | g"‘["‘{' = P —-Fid{._{= H-LAJ_

Stroj na eni strani prejema delo Ao. Nekaj dela se tzgubi v stroju zaradi nekonzervativnih sil, - -

‘. ostalo pa stroj spet odda. Mehanski izkoristek stroja () definiramo s koliénikom med
oddanim in prejetim delom: i . ™
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1. Kako opi¥emo prostorsko in ploskovno porazdelitev sile?
Ploskovna porazdelitev sile F= J'pdS Prostorska porazdelitev sile F = I fav .

2. Kako opisemo dct'orma.cuo‘? Kako povezemo deformacijo z obremenitvijo? Definicija modula
elastidnosti, Poissonovega 3tevila in stisljivosti.

u —(u‘(x,y,z),uy(x,y, ‘),u:(x,y,_))

Xy o Wy _ : ;
vzdolina & = —=,swifna £ = ==, £, = —UE, ,, p=Poissonovo Stevilo
Xq Yo
F 6*5% =7 %:QE

— = gF , E=modul elasti¢nosti

S
av
g, =—— =—2p, x=stisljivost
Ve SR T
Kako izrazimo delo pri kompresiji? o
3. -—ipd‘y o delo pri umprljl AG f"*—'“—\-;x',_ . ’A’ﬂﬂ '}O‘{)r /f
4, Kako definiramo povriinsko napetost kapljévin in kako jo lahko izmerimo?. : #P“d"v
s W | EE]
= —== povriinska napetost. Merjenje: g |, e T e
Y=as °® P i N S S %ML g

—_—

cE i boleby, |
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8.1 Hidravii¢na stlskaimcz je narejena[iz dvcgl\'a t:;;tg(\lrpﬁ F Klfghfrﬂm preseki (Sy in 32) ki

sta povezana preko posode, ki je napolnjena s tekocino. _
Delovanje: Ko s silo Fy pritisnemo na bat s presekom S;, bat na tekoéino deluje s

tlakom p=%. S tem tlakam tekoCina pritiska na stene posode in tudi na drugi
1 : ¢

bat. Na njega torej deluje s silo £, = p§, = F, i Ta sila je lahko veliko vecja od
t
sile F.

Deli obeh sil sta enaki, ce je tekoCina nestisljiva, kajti velja 4, = pAV, = pAV, = 4,
kjer sta AV, = AV, =0

o Fl | | h b 5 & 4 F,
- AT S T
7777 by B
I — —P 4’-
«— — ) >
— —> <
20 T S S e 2

Cabo'e Hak Aekpeii oolsen ool ﬂrome Z f*q afu o(‘:’[fna JP P mkq akn na U=gey i b

82 p= —mh VP isp,
b p -tlak v teko&ini ' - o
p-gostoia tcefclclanc':ine- OI’ 3 j?f 5 dz = 7"{%2,} f(-z’" AF g % ot

g - gravitacijski pospedek
h - globina na kateri merimo tlak

V cev oblike érke U natocimo tekoéino z gostoto p. Ce je tlak na obeh koncih cevi
enak se tekocina umiri tako da je visina stolpcev na obeh straneh enaka. Ce pa
sta tlaka razlicna, je en stolpec za A visji. 1z razlike v viSini in poznavanjem tiaka
na eni strani cevi lahko izraéunamo tlak na drugi stani: Ap = p—p, = pgh

P=Dp, +pgh
??
. 5Menlruk tIak;/ nawr’r‘]f-.n'!l::raﬂ;r\]d’c‘aCA g, e 6 wboaak ,....g,.,.,,t,,.,..g 2 il a:f: N ﬂ‘;;i,,... L
370, yel i d r oA ©

Fo 185 2goha *p R shamatS BBl rfr”%;%he tekoé%r%hm” AP -
o F_.=-Vp, g ; V— volumen potopljenega telesa F=_ J S-= A A
2 po - gostota teko&ine P ==5Vy
. . ﬂ.mﬂ,‘ /y}w[s, mef; Ko pu
7 2 ﬁw /?‘J’t‘.__
- Aregmeter 77, A% ‘“1“’4/""‘?"“‘ ,,,w.{m Lmﬁiﬂm gt :"JMM

M‘-MW Aot Tlhin jm Abfgor = ‘rmrw

(q;LO {Snd. 47(% poznamo hitrostno polje potem vemo kako je hitrost odvisna od pozicije v
Liletin netie v prostoru in od &asafv = 7(7,0) ) Dolo&imo ga najlazje tako, da v voda natrosimo
Tleee i Zola i barvilo, in slikamo veckrat zapared.

u{ A oo, TOK je stacionaren Ce se slika tokovnic s Casom ne spreminja.

dno ldbipgrey, ‘ ]
L ovbalewten . EE
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Tok je laminaren, e se tokovnice lepo gibljejo;, se ne prepletajo in mesajo med
sabo (kot bi posamezne plasti tekocine drsele druga ob drugi) _ :

Tok je turbolenten, ¢e se tekocmske Elastl prepletajo med sabo, glbanje v
vrtincih (nemimo glbanje tekoGine). AV= V-cos@:dt- 45 X ,(c

-'.{,{ig_o jetactt e perlor skot 1 cbtane p,ius[(ﬂf;‘i"ulp?“m( da = ‘U cgostr AS o = & v

835 @, —*ﬁvOdS " hitrostno pﬁ'\jpe e 91r(.03061$ Af-AScos® T 45

dpus ir- & "

- P _ﬁ’w & A0u~ @ 7 -dS

? -3 -

64%0 R Jﬂ(mu’nm \jr,FOEV"ﬁlr 'tFQOGFM <= ﬂj 1_’: ::E

.@aﬂ"' v b3

8.6 —§-=??—- F - vizkozna sila K
F= M- 6 X S - sti¢na povrSina med predmetom in teko&ino
e | L aliall. Sl 25 17 - vizkoznost teko&ine

v - hitrost gibanja
d - debelina tekodinske plasti
6— I ‘,palmf ddVUV\ MFC[ - R> (4-S

F = C.S'—q RV' F- sila upora

il S - povriina telesa

F= ¢ LG K ¥ — medsebojna hitrost v - -.""'““".“"
no kyoofico h — oddaljenost plastnic od srediiéa telesa
C1 - konstanta (razlika med povrsino telesa in potjo ki jo op:§e
k’apl]evma) ' d;z
w AR Lo 1y zm- th v ¥ lahboto o '
L’P‘ﬂ‘ g Te géanaje stlsljFﬂ 5 h ﬂ J lhtoto vacbo UPW“HL“O
AV =dd =dw,
s
(2, - 22 )4V = dhmgh, + 22 —a‘mgia -——/
= ogh, ~ pgh +— > P —-m TN Vs bs;/‘
L @" 2 2 -
: by + pgh, +-£m =p, + pgh, +5m
; p+pgh+%pv3=konst_ RS oo
" p — tlak v tekodini |
pgh — gostota gravitacijske potencialne energije Uporeba  hocTouaiun Aol tofs P
; %— pv* - gostota kinetiéne energije i i : e _“‘ "'"‘Eﬁ"‘ Ll
: Bernuilije nacbo lahko uparabi mo opravka s skoraj idealnimi

tekocinami (lahka
smeta biti prevet narazen, gibanj
Ak = d wL
_.?d\/ = AW

(pr-PdV = deph, + 225 - dmaqly -

ine — majhna vizkoznost, opazovani tocki ne.

biti nestacionamo).. »

z
L /dv

h-;_z .‘r?_
pofe= fder £ - ggm - o

. 2 2
P+ #Qby rj—{-zﬁ- = P2+ 9gha~p &
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* volumski tok @, =Sy, =
h“_-"“‘“ .%‘ Vz 52 V= U‘

v
_p__1_.+

@ {{aker dg@mi_mw Eey"‘o

C 7= kocﬁment Icvadrauénega upora

Kam f‘\. 1A c"lfrp‘m i C(‘Wu Eu{d‘a Uﬂﬂf%n fua’ ;[ﬁ PIHU’DW CE’{}?

8.8 Venturijeva cev- Z mer;aruem

~ +Snt
= ™ o = *S’Ldolocxmo hrtrost pretoka tekodine Ap = = £

=3§,5,

Pittotova cev sluzi za merjenje zastomega tlaka (tlak,
ko se zaleti v ov:ro)

=

1

dp=p, - p = P
=
Kua-ﬁ{l_/ak(%} 2alon

S — povrsina telesa ;

zastojni tlak (4p)

Ce je Reynoldsovo Stevilo majhno je gabarijé' tako, kot da je viskoznost velika in
so tokovi pretezno laminami. Ce pa ‘je veliko, so obcutni’ dinamski efektt

viskoznost je majhna, tokovi se nagibajo k turbolentn:rn

Ce se pri dveh pojavih Re ujemajo, so lastnasti podobne. TOf’EI &s imamo’
modeléek aviona z enakim Re kot pri pravem letalu, so njune iastnosu (kar se
tice zracnegfa upara) enake. el

A

lke tlakcw (viSin stolpcav v manometm) lahko

# 2
{1 [g ] ]all pa menmo pretecen
2

'| g‘é“p’povzroci tekocina

—'—’%ZL//'«

b@ovoﬁ%l [o] ‘-’f
Cwu S{n&i’.
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9.1.Razlozi kako je definirana absolutna temperatura in kako deluje. ~
plinski termometer,kako sta opredeljeni Celzijeva in Kelvinova skalal

Absolutna tcrnpcraturc je temperature pri kateri bi imel idealni plin tlak
enak nic ali bi mulekule phna mirovale.Velikost stopinje je 1/100 razlike
rned absolutno temperaturo in temperaturo talecega se ledu.

© V=konst | - i
PY 7, Cpa 7‘1 Z" Loy -
C- netnd T B2 T P

2
T}
3Bk S
AOOK
A --40°
o o * A
& Kelvinova skala se zacne pri absoluni nicli,Celzijeva skala pa se zacne pri

273 K,to je pri zmrliscu vode.

9.2.Razlozi kako pridemo do. splosnéga plinskega zakona in kako- - - - v - .
opredelimo parcialen tlak in volumcn ,Vander-Waalsova enacba:
rkons{' P V=konst- [ < /m S P [/./;4 /2_ 7
I V=C- T“‘) C = PTV e gl
Ckonsf "-.Tmp V"/h /2,/.__.-,27'

i - --7

Parcialni tlak in volumen: °

P-Vi=m, T _ /O/; V./n,;Q?'
@, PV =malT PaVema T
P (\lfm%mgn_««)_@z_ - (putps) i) R
4

| P Patie
KWW P—WW
s . ool ol WT
Vi wm%ﬂgﬂ?ﬁ“;w P"””*W i~ Vool

A A — e Rawsk
L p T (e 5 )lv-1) =R T j,ﬂéf‘ﬁ‘f“;fyw_

-Notren)i +lak Ly sestalyajo milekdl € ki so
23,(,0 ‘/sfcupdcy/ 7* é/

(v-b)-volomen m‘c/ﬁe/wl,/w gre za A b mdl.
; A= - |

a
}/‘1
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9.3.Izpelji izraz za koeficient volumenskega termicnega raztrezka P
idealnega plina.Kako opisemo raztezanje trdih snovi in sprcm.tman W brscut

elektricne upornosti pri trdih snovch?KaJ je termoclen? E‘ lgAT
Vbl«

4—%-»-%=F’”“’:f%
A [ za ideatn )

L plin
_ !
a—koefic::ent tcr?cnega raztezanja : e lom = mmwm ' Tfﬁvw
¢ | 37 /
E————— - a’ I i yreqp ﬁ AR T
- - = f i - Td
do_adT 434 el T 1T ey
) “ s ibe 5
Termoclen- 2 2 LB 5 wioae
- Ao (T, - —:j-m' towocton  FE R x"“’“""ﬁm@.ﬂ
9.4.Kaj je fazni diagram,ter kaj -pomcni kriticna in trojna tocka? T J‘V‘*M i A
' A e, |8 WA
Fazni diagram je diagram v katerem prikazemo obstojnost agregainih [ % -ém
stanj ali posameznih stanj ali posameznih faz,ter pogo_]c pn katercm A
izvrsi sprememba. e
Trojna tocka (T3) nam povc tlak in temperaturo pri katen so vsa tn S
agregatna stanja v mcdsebcuncm razmerju. L .
PZbe’JJ . : v . ;
BL — i
§ /’. !
00% 1 i
. T Y G
Kriticna tocka:j?‘tocka v p(V) diaga.rzlzl vkateri plin zvezno preide
vkapljenino (Ty).
P}
L

“.'ﬂ'tl‘fa:l. In'é}f-

puUl2 0%+
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9 5 Kako opisemo ravnovesno termodinamsko stanje snovi in kalco

o :59 tcrmodmamslnj proccs? m;m ,;ouocl " |308AR!
J géi/_ : #h

AT<IT ,;z:srpr%'db [-rgpoka

p,p,T,V—s spreminjanjem teh splosnih spremeljivk lahko spreminjamo
stanje.Proces je v termodinamskim ravnovesju tedaj,ce ga zelo pocasi
segrevamo.Pri ravnovesnem termodinamskem stanju nemoremo pridobiti
dela.

9.6.Zapisi prvi zakon termodinamike in pojasni pomen kolicin,ki v njem .. . ,,,Hn

nadopajo? Uaoms e T‘ﬁﬁ&g : oy
Wn @ Q +, ‘ Elﬂl W ‘zm MMHLW:::“’.U’
Mww-— Lol A&‘ mﬂmwﬂw
A-delo,ki ga sistem lahko *oddaja (negativen predznak) |7 oT Aeihe " :
- ] pE, Fandhhos, A
*prejema (pozitiven predznak) M“ e
Q-toplota,ki ga sistem lahko *oddaja(negativen predznak)(r Wt Falrpantion dolocins <

*prejemafpozitiven prcd.zna.k %wwék ~
9.7.Kako sta definirani spemﬂc:m toploti ter talilna in 1zpatﬂna '
toplota?Kaj je kalorimeter in 1 cemu ga uporabljamo?

cvspecificna toplota pri sta.lnem volumnu

cp-specificna toplota pri stalnem tlaku g v P

cfop pove nam mnozino toplote,ki jo moramo dovesti lkg snovx,da JO

segrejemo za IK.‘:E‘MM keb»w“f

qi-izparilna toplota:mnozina toplotc ki je potrebna da. lkg snovi L’Ep&ﬁ v .

qt- talilna toplota:mnozina snovi,k je potrebna da stalimo lk.g Snovi. ul'f'n]w"‘ A\

Kalorimeter je posebna posoda v kateri merimo natancno specificno j, .pineiei .
toploto snovi. =1 ™ i

JIPRION § (o —73) = My CZC'E-"TH_)* QfE‘E) v T2 -t

9.8.0d cesa je odvisna notranja energija idealnih phnov?lzpeljl izraz za
razliko specificnih toplot. :

Notranja energija 1dealne§a plina je odvisna le od tcmperature.

W (T) A=

\IT AWn= A-pd w 2l da
Gy clTswCPdt-—'LdTA W"“M:G’C\)/n‘f{(j ’ "/D'IdV Aﬁ‘nﬂici‘f— .4V
oo B /- C/vdr-/m Cp d’fr AVW‘:A:T
GP';:? Wty 4T = pmcp-dT- F-d] ok e
i aT CP C’V‘P = =5 CP Cy-= .@' ) dl!l/fﬂ" r‘f‘U_T'd
M ‘}_____‘_{_.d—" T omeey AT = Lp AT"PAV
plrems o (Wa™" eckterta s
= M- _ Cr-—Cv.-_R_
V p-oV= 23 -7

-i-bak. mova bite Jonstanten!!
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9.12.Kaj je toplotni stroj in katere so znacilnosti Carnotovega st?o.]a? g

Toplotm stroji so stroji, ki z kro¥nimi spremembami 3prcmcm_]o notranjo
- == ~wilarirama toploto) v mehansko delo. /

Wrw m"‘ﬂlf‘ﬂg WO Cat QA

e S el .-F) R, +CQs (oddano dela)
L ws e of ol setenil, S i :
proh il Wl 0T AN Q@ Gud =
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g . & _ _ el
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-Vsi Carnotovi toplotni stroji,ki delajo med enakimi rezerovarji xmajo
enak izkoristek. SR :

9.13.Katera Opazanja so osnova Ja izpeljavo izkoristka Carnotovega
toplotnega stroja in kako poteka izpeljava?Kako deluje hladilnik?
Opazanja:

-celotni plin ima enako temperaturo in tlak
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zelo pocasi)
-da se celotni plin ohlaja in segreva,to je da prehaja skoz1 sama *
termodinamska stanja. - Mty A4 b

Q>b; T=T; = konst AT
AW == (¢, - qu—za—sm_z—_”‘_
Q‘ fzpdi’-_s R-T- fi%,/ B

‘ -da 'sé'spfemcmba izvrsuje zelo pocasi (da plin sprejema in oddajatoploto

Moo lo-T1 _.Ce Je eqativey
/9 T2 » mOV&ﬁ?u/yd Lo
d owg/a%;

Hladilnik je obrnjen toplotru stro_] Delovno sredstvo odnasa’ toploto z .
hladnega n:msts(.}:2 in sk&pag 2] delom odlaga na toplejse mesto. -
a z > A "‘ .
9. 14.13‘_2102:1 kako _]C definirana sprememba entropije pri reverzibﬂnczn
procesu in kako jo dolocimo za reverzibilni peroces.Razlozi drugi zakon da(1)

tcrmodma.rmkc 1C = dA@Q ] r. -
E’ Ga'ldbdfld =dd-0 _ A5 = 22 Q\&‘- Tog

1 T ) o "%
0w _ Q,,_ ___Acon;?/ AS = 5 Ad(TW ’
7_2, Ta /JSBJ —Q.%IJ M-«ﬁ«fi-‘

(;Q. =(0-p0 ;'51[! 6’10547[’ S

vel.
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L bt Fempe rororts
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Tet~ A
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d%ad fe?dfw & preh~Adelo Prert?7 / £ mﬁmmﬂmﬂﬁ
g3 < D A tuarggo et arop el

N 7 / "dlaov, 4S o
20 Siq ena/w' /6 prez?ad V&Vérzzé/ évi, ce‘/e. - /

p roces trevera bilen. @




.44 (odagje vanje )
@ Menjsa je rozlika boé/,
T 2akon TE€rmo drnamik<
A4S ZO - Ireve rzrbilno

Llno b, |
QS =0 - Veve )’-‘Z;b( ) |
Entropi)a Loh ko navaSca alc pa )& bonstentn

je verarabilen. |

¥ 9.15.Kako si razlagamo tlak.idealnealnega plina in kako izpeljemo

povezavo med temperaturo in kineticno energijo mulekul v zraku?
i Koliksna je specificna toplota pri stalnem volumnu za idealni plin?
- Tlak je posledica udarcev in elasticnih trkov mulekul ob ploskev.

ok - =1 _Z_Z ' ! __06!. . /0_
T A = 060 A
- > fhis A;éL Ux | F" Qx ﬂ";f _
* ' S | E :{"Z ﬂ”;if-'/ly:kl"j _-P{'
S 272 5°

g At e
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o 3
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- 3RT_3 4T
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Kaj ves o elektri¢nem naboju? AL 4_,_

S fizikalno kolidino el. naboj e izrazimo lastnost snovi zaradi katere ucinkuje el
sila. Glede na priviaénost ali odbojnost sile lodimo pozitivne in negativne naboje.
Istoimenska naboja se odbijata , raznoimenska pa se privlagita®)< £,
Snov, ki vsebuje enako Stevilo e* in e delcev je navzven nevtralna. Pomembno
je to, da vsaka snov vsebuje el. delce. EI naboj je sestavljen iz enakih delcev
osnovnih ali elementarnih nabojev (e, ). Pravimo, da je osnovni naboj kvant
elektritnega naboja.

Kako je definirana el. poljska jakost in kako jo izratunamo za primer
enakomerno porazdeljenega naboja na neskon&ni ravaj ploskvi? '
Kaj je elektriéna silnica? 2
Jakost elektri¢nega polja Jje kvocient el. sile in naboja E =<~ na katerega polje
G uCinkuje. Smer jakosti je smer el sile pa pozitivni naboj. Z silnicami
’ ponazarjamo smer el. polja. To so &rte katerih tangente kaZejo smer jakosti el.
polja. Silnice izvirajo iz pozitivnega naboja in ponikujejo v negativnem najpju. -

QoS o ole
olE= YT, T
de=GdS =G -2Txdx
...__‘_“*_-5 integri ramo po katu o
G{g' & 5.
A gx=2%"-‘l°<‘y
- (G ot
@ P 34
.
G ~enakome, dE =752 & e
raadel; e s |
ﬁb,,j e E=fde Z - [ioddn
é‘ﬂo.sﬁntq NCLLJOJ.G\ ' E= -E-’E.
Y o
— ZE’
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Kako se vede v elektri¢nem polju prevodna snov in kako izolator. Kaj je

dielektri¢nosti in kako jo izmerimo? o ‘

- Prevodna snov vsebuje oblak prostih elektronov, ki vsebujejo gibljive nosilce
el. naboja. Ko ga polozimo v el. polje, se na povr3ini prevodnika influirajo el.
naboji. Razporedijo se tako, da z lastnim el. poljem uniujejo vpliv zunanjega
el. polja, zaradi &esar je el. poljska jakost v notranjosti prevodnika nig.

- Izolator je sestavljen iz elektri¢no nevtralnih atomov,” e pa vsebujejo
elektriéne delce se ti ne morejo premikati skozi snov. Vedina atormov je
grajenih tako, da se teziige pozitivnega in negativnega naboja pokriva. Ko
tako snov poloZimo v el. polje se pozitivni naboj premakne v smeri silnic ,
negativni pa proti smeri . Tako se raztegne v dipol, pri emer se te¥is&i
razmakneta in pravimo, da se polarizirata, to izrazimo z dipolnim
momentom. EL polje v snovi slabi vendar se ne iznigi povsem. :

- Dielektri¢nost: d. neke snovi je stevilo, ki pove, kolikokrat je polska jakost'v

snovi manj3a, kot je bila poljska jakost na mestu, preden smo tja pqloi@li | ‘

snov. Dielektri¢nost prevodnika je neskon¢no velika, izolatorja pa 1.

E.G
E-€
E.- prvotna poljska jakost o e e Ll
E - poﬁskajakostvdialc}gtqcu_ C o T :

E- dialektitnostsnovi 7

Definicija el. poljske gostote in el_el.ctriénega pretoka. Cemu je enak pretok-

elektri€nega polja skozi zakljugeno ploskev? - e mon T

Elektri¢ni pretok $-£. {Ed3 skozi poljubmo zakljugeno ploskev je _a;'g'ebPaggeﬁé P

vsota vseh elektri¢nih nabojev, ki jih ta ploskev objema. | _ ;
Elekwi¢ni pretok predstavija pojav v elektriénem polju in ta je najvedji, & so
tokovuice pravokome na ploskev. .

b- -'(? wd3 elektriéni pretok je enak masnemu toku, namestol-?je poljska jakost™ "

Bo- g&. Ed E in namesto gostote p uporabim? influenéni kol}énik—.g,—_
- elekmicéna poljska gostota : €, E=D
df&’ﬁc{.S:DdSCUD_‘@; %
<,
[—‘5 e] = As = Coulon

%

EVA

fo-f DS = [[ D 45+fp5= Dffs ~D-A =g
S ¥ Sd |
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Definicija elektrigne napetosti. Kako povezemo napefo_st in elektri¢ng
poljsko jakost z napetostjo? = : ' '

Napetost med dolo&enima mestoma elektri¢nega polja predstavlja elektrino

delo, ki je potrebno, da se enota naboja z enega mesta prenese na drugo.

: 2z
sU=%-U.  U=(Ed U=v=7 e
I/AMJJT,EWMMMW- S = OV ___l;_,_ig‘l_v;=
(Elektri¢na poljska jakost Jje gradient napetosti) = G- 4

",
_ Silnica B = J?.EAV @ _
\ / Elektri¢na poljska jakost homogenega
.-.-- \ . TN !
_1._"[_, ki sta v smeri silnic oddaljeni za enoto -

3 el.. pOlja pove napetost med mcstoma,
» : = /\\Womﬂe- '

(-_"-' '

Izpelji povezavo med napetos'tjb._in nﬁbojt_:m na kondgg;;t_q;ju,ﬂl_{oli@pa je
sila med plo$éama? & 2 ' ' X o
k!

e’ e 9] =I;§ ds | C — kapaciteta kondenzatorja’ :
> U=Ed . [Cl=F =4 _—
: U= L?\ & ; - A a,’ A J~

YWIe. / » - -
:5 e=4T|:E-d.U a':' —Jc.EA‘ -‘L Ed",’ L i e X 2
-~ e=CU T P -
€& Ml Y
Sila med plo$¢ama
e' | e
&
S
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Izpelji izraz za delo pri polnjenju kondenzatorja in pokaZi kako pridemo do
izraza za gostoto energij y

‘ eel polja? =~ ° pobiimer iV dlod.
o M%-_ﬂ“‘"i",'- gy A |
B N (g,_ﬁ-fo ‘ ) 1- |

dA—_'-U'd .I . _C““.—.' | lay - X
Cudy A== 1.i v A :
#L g bl ! ““ﬂ; 448, 9
- ‘z 7 de.' = AA_:’“' %‘-’. ‘W
= cferarr_ et Wa =k | elelin ga sy W
A=cjuau=-4 dv_p _cese? | ool e g - codu
2 v oV s AA=Udg=U C-d
A= %U‘ = 7-% v M €€ B.—- E-'Qc'E " ) aL
€5 (€2t EveSdiE F. Ao [acdu=ga0
As 3 o - z - |
e wedorpftne & B
:'.(1& =g - A

<L ~—~ "
sy, ' VFRASAUIA O £7. TO Ly :
'ngk Definicija in enota elektricnega toka. Kako 8a izrazimo z gostoto .in . _
& 777 hitrostjo nosilcev naboja? Zakon o ohranitvi naboja!
j:-‘%&- '
v - GENRIRE
d < g3 e
R AN B

 Elelaritni tok (1) definiramo kot naboj, ki v povpretiu stede v enoti.asa Pri

toku Iﬁ(mnper) steCe v 1 sekundi skozi preéni presek naboj 1C(coulon).
= A, e :
& $ aV . ¢
£ s dVeddg
; B fodl «dg 4@
; 5 ? r & ) .
e **dv ,
= A ) [-s8(1r-) i

$=-9.=$4 j =8(te-1x) | Lo p A3

fo il fallagear g
4 {f-o@-"‘: ' .1 gl .@)d5 .
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Ohmov zakon. Definicija in enota upora. Definicija specifiéne el .upornosti
in prevodnosti. Kako Jje upor odvisen od temperature? Kolik$na je moé, ki
se trodi na uporu? Zakaj je na daljnovodu visoka napetost?

Ohi'gov zakon: tok skozi prevodnik Je premosorazmeren s prikljht}cno napetost_fo
[~% i obramosorazmeren uporu. Elektriéni upor nam pove, kolik$no

- Specifi¢nau

- Specifiéna el.
ima ;odobqo vio

o ! TR, = R=
Specifi¢ni upor je pri Vvi3]i temperaturi vi§ji. ( 9_]_%__ 3 K‘AT) '

o
gt =

L
CLA’d'e‘u'/db-

) pornost (}) Je parameter, ki Je odvisen od vrste snovi in ima enoto
[Q2%=] pove pa upor Im dolgega in | mm precniega prereza upomnika.

dW=Ucoii&/-o'f{F
o

P=Ul=R[=%

prevodnost je obrata vrednost speciﬁ@e el. upomosti i, ta
g0 kot toplotna prevodnost, | e SE TJed - —’—1-;
" 'g [f‘J s L0 ‘1{-

| temperaburi achicient wporn

P‘-‘ﬁ"_‘.{!- e e b - '
At - Napetost in tok sta. pox'?‘ezaqa y %mm
w=d R ohmovim zakonom. Iz enmatht je ﬁ%‘w ,
! razvidno, da se mod potreSena y Kot Aulencas
T daljnovodih ni izkoriiena, zato s Wtegamd

‘transformatorji dvignemo napetost na . meiece
nekaj kW zato, da imamo izredno B&L’a 3, g

e P e e A s
= I'U= pua®o W : ' >¥ ATz ==
v 3 o RTATRT peg
' P=A%R

Zakon elektrolize in faradayey naboj. Opredelitey el’-eh'i'én"taf'n:é:ga-iiabdja: L

Pojav, da se zaradi elektri¢nega toka izlo&i (na elekrodah) snov, imenujemo .
elektroliza. Pozitivni kationj zatnejo potovati k negativni katodi, ‘negativni ** -
anioni pa k pozitivni elektrodi anodi.Vsak ion nosi en elementarni uaboj T
e =1,6'10 "%4s '

L=

HLsE + H,0

a ;.«‘-ﬂ‘m
Eﬁr

Faradayev nabo; : les =N, &=9,6 10’As }-

Ce skozi raztopino elekwolita steCe en Faradayov naboj, se
na elektrodi izlo&i Ikmol enovalentnega elementa,

Na\' o = Qu, = 65 Aolmol é

Q =%_F; = 445" s
A

= MOt

FADAYEY 2 4oy
L-;LEI(TQI:I:—FEEJ




Brownova cev

curek elektronov gre skozi dva kondenzato

ga (1,2). Odklon curka je sorazmeren
Z napetostjo med plog&ama kondenzatorja - '
| e |
< lud

-Med anodo in katodo  prikljugimo
anodno napetost. Iz katere emitirani
elektroni se do anode pospesujejo. Ti
udarjajo ob anodo in jo vzburjajo da
seva zeleno svetlobo. - Dioda prevaja

“tok, &e je katoda negativna in' anoda
pozitivna.
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Definicija magnetne poljske jakosti in m'-gn.....‘ linije. Izraz za silo na

tokovnik v magnetnem pelj-' in enota magnetne poljske gostete. Definicija
22g. pretoka. Kolikfen jo 1 mag. pretol skozi zakljudene p!os'("v"

Magnetna poljska jakost (’-{ [A]) |
akost magnetnega polja definiramo s pomodjo sile, s_kﬁi_i-;-o magnetno polje I

udinkuje na‘.*odn,.k. Al 4 3 H

He M gy x gy D=li

Z 2y

Izp'e!ji_ izraz za naver na fokovno zanko v magnetnem polje. Definicija

magneinega prefoka. Kako deluje ampermeter na vrtljive tuliavico in

e!ektmmetor. : : - &

1 . By - 1 ; ‘.‘
) . . i 4 ‘:}--
M=Fasing M- F'_'Cl“ Al
M=IabBsine - 4= [>T b 1 G Ainp
M=IS Bsne ' ;.
M=13xB H= T g vy
e

H...., Tug)&b

i
e

V-~ n‘-pre'mc‘.m valg iz mehkega Yeleza
C — zaobljena polova Sevlja iz mehkega
Zeleza

a-— alulmmj ast okvir na katerega j le
navita tuljavica :
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¥~ 4) KAJ VES OMAGNETNEM POLJU V DOLGO TULJAVI IN OB RAVNEM VODNIKU? IZPELJT
IZRAZ ZA SILO MED PREMIMA TOKOVODNIKOMA IN POVEJ KAKO JE DEFINIRAN 1A?

= MAGNETNO POLIE JE V NOTRANJOS’I‘I DOLGE TULJAVE HOMOGENO; B JE V RAZLICNIH ’tm
TOCKAH POLJA ENAK. . B 5
SPLOSNO: B = wo NI (¢°+ ol g Ll premen tuljave. T Me =t,ﬁr‘.44‘_k\fs_.

L=dolina tuljove s
(g,»a{) => . Ut . st eSS
PR Jene Sy 7 P

MAGNETNA POLISKA GOSTOTA V OKOLICI RAVNEGA, NESKONENO DOLGEGA VODNIKA
i JE PREMOSORAZMERNA TOKU [ SKOZI VODNIK IN OBRATNO SORAZMERNA PRAVOKOTNI
2 ODDALJENOSTI 2 OD VODNIKA. Ww.T WW“
parossl 7 b= ira '“’d*“
PoraLasov I.IC

T 3 ;
. F- D= “Fra ,_
_ C = F _ ' S B PN l
(& ¢ | g

VD REDNTH TOKOVODNIKIH TECE TOK I=1A, CE JE DOLZINA"TOKOVODNIKOV % 7+ "5
L=1m NA RAZDALJI z=tm IN JE smmmfm

. . ._.. S)DEFINICLJA MAGNETNE POLISKE JAKOSTI IN NAPETOSTL Cmﬂrm ENAKA- - CiL il dial Dot e
i MAGNE.'I'NA NAPETQST CEN'I Z.A.NIC[ v STACIONARNEM PR].MIERU

H— _}"'H(g U= f&'dg | oEe s
H-ﬁv(wmqu JM a3’ Hdsoaf@ )

P

; A W U = jud,s ‘EUM'-"A -y

rl /s - 2 e n
; %‘“ﬂ‘?‘ (= JHJ« =Hj4¢ —-H_zf; e,

s n-te;j,ndj_ po aakLIaa_nr &cﬂnkr' meane.f:nc ndpe\‘a-sf:r
. le. enclk objetemu tokd. L W

6.) KAKO OPISEMO VPLIV PRISOTNOSTI SNOVI NA MGNETNO POLJE. LASTVOST!_Z IDIA—-.
PARA- ENTEROMAGNETNIH SNOVL KAJ VES O HISTEREZNI ZANKI ZELEZA?. L

i VPLIV SNOVI NA GOSTOTO MAGNETNEGA POLJA POPISEMO S FAKTORJ‘EM ,.u KISE. ... .
. IMENUJE PERMEABILNOST. . : IR

b= A"“"H"}’Ulw” /{,B 5 St -.:'.-.__:

permeabrl nost
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GLEDE NA VREDNOST PERMEABILNOSTI RAZDELIMO SNOVI V TRI SKUPINE:

DIAMAGNETNE SNOVI, K[IMAJO 4/ BLIZU 1, VENDARJE MANJSI OD 1 -

MAGNETNA POLISKA GOSTOTA SE OSLABI, CE VPOLJE POLOZIMO DIAMAGNETNO
SNOV. DIAMAGNETNE SNOVI MAGNETNO POLJE IZRIVAJO OZJIH MAGNETNO POLJE
[ZRIVA. :

PARAMAGNETNE SNOVI, KI IMAJO 4 SICER VECJI OD 1, VENDAR JE BLIZU 1. °

MAGNETNO POLJE SE NEKOLIKO OJACY CE VANJ POLOZIMO PARAMAGNETNO SNOV.

PAMCLGNEM ( FEROMAGNETNE ) SNOVI SILUO VMAGNETNO POLIJE, POLJE JIH
PRIVLA :

FER;&GNETNESNQI VLKI IMAJO [ZREDNO VELIKO PERMEABILNOST, & JE LAHKO DO
VEC DESET TISOC. FEROMAGNETIZEM JE POTENCIRAN PARAMAGNETIZEM IN JE VZVEZL §

KRISTALNO STRUKTURO SNOVL

HISTEREZNA ZANKA: )

raz-maﬂnefenl'a (zmanjSujemo tok
= / skoxf tuLfclm)

Pt tocki b l’t tok skoai éq}.jduo O . Dobime sfdlﬁh maqne}f
Ce povelu fme tok V nasprotni smeri Se pri toky A mdgnofn‘a

ol{ska gostofa uniéi . cc nasprotni tok St vedamo K- ﬁ’.r'amdc]n&'f‘nd-
Snov zopet namagneti le da tokrat v- nasprotnem smislu. . :

T
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l ﬂu«-ﬁ'gﬂﬁ‘:s =085
7 IZPELJI IZRRZ ZA INDUKTIVNOST TULJAVE. : ,

T I, N,
2 B, L .
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. = §_*£ medstboina induktivnost
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I, Ky
b= Ml ==
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(B YPRASANJA O ONDUCIRANI NAPETOSTI

) IZPELJI IZRAZ ZA INDUCIRANO NAPETOST V RAVNEM TOKOVODNIKU, KI SE GIBLIE V.
= MAGNETNEM POLJU. MOC INDUCIRANE NAPETOSTI IN ZAVIRANJE TOKOVODNIKA,

dA= Fds = T(B wdt
dA= UiTdt

Vi = L1 M"J.i)- L

: Fm = L(TxB)_ " ds=at
' AR=UiLdt >~ Fols =~ L(TxB)wolt _
! e Ui=-(ZxB)% = (3xZ)w =B(Zx7)

Uis 4B 2im 8 cowr f

U= (ZXT)B

2.) POVEZAVA INDUCIRANE NAPETOSTI Z MAGNETNIM' PRETOKU- SKOZI" ZANKOS '

' KATERIM EKSPERIMENTOM SMO POKAZALI USTREZEN ZAKON.

G 3 2)3= [ x2)7= -(L8)
bi=— (C3) 42 = - DB
E / > : sd.’t‘ RS /'

T D ST

i3 / dS-dlfxZ\ ~dd.-d5B

\ k- @DF
&8 N\ aVaYaYa // - o
W'; ?.'?U%U"’Uf“:(]‘f:é:_lr":ﬂ E—\%\\ ‘ ‘LL,‘ - jz (: ﬂxds)*b .

ilru _ d3D  dbw

——

2]
. db
CdE g

3.) LORENZOVO PRAVILO.

o R LR L B g o it S £ L

= PRI PREMIKANJU VODNIKA PO MAGNETNEM POLJU SE NA KONCEH VODNIKA. INDUCIRA

NAPETOST, K1 POZEN!%TOK V TAKI SMERI, DA’ MAGNETNA SILA VEDNO NASPROTUIE
PREMIKANIU VODNIKA.

o i ‘Qﬂjf’t’m’tdﬁwwﬁj“i:“
= L mw’l“’”"m "’,m': . v Wlrchol. ey T




4) IZPELIT IZRAZ ZA NAPETOST INDUCIRANO V TULJAVI, KI SE VRTI V MAGNETNEM
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